

СОЮЗ ОБЩИН ДУХОВНЫХ ХРИСТИАН МОЛОКАН В РОССИИ

10 октября в с. Кочубеевском состоялось собрание представителей религиозных организаций Ставропольского края.

В собрании приняли участие более 40 делегатов, в том числе и от краевой администрации. Целью собравшихся была выработка совместной позиции по следующим вопросам:

- 1) Как уберечь народ России от ига пьянства и наркомании.
- 2) Соблюдение права на свободу совести и вероисповедания в нашей стране.

Все выступавшие с беседами выражали большую озабоченность за судьбу народов России. Особое внимание было уделено воспитанию детей в духе христианских заповедей, противодействию лозунгу «Бери от жизни все!». Настало время, когда без усилий верующих людей лечение этой болезни общества невозможно.



С августа месяца каждое воскресенье в различных общинах ДХМ проходят праздники жатвы. Братья и сестры стараются посещать как можно больше общин, чтобы в радости общения воздать хвалу Господу. Ниже опубликован репортаж о таком празднике в общине ДХМ пос. Воротынка Калужской обл.

«Очи всех уповают на Тебя, и Ты даёшь им пищу их в своё время; открываешь руку Твою и насыщаешь всё живущее по благоволению...»

Уста мои изрекут хвалу Господню, и да благословляет всякая плоть святое имя Его во веки и веки.

Псалом 144:15-21.

Дорогие братья и сёстры!

Наступила осень и в наших общинах началось празднование дня жатвы. Это не очень древняя традиция в среде духовных христиан, но, возникнув, она быстро укоренилась и была принята практически всеми. Каждая община, будь она «городской» или «деревенской», дождавшись времени сбора урожая, готовится ко дню жатвы, приглашает гостей, старается показать себя добрыми хозяевами, которые собрали не только земные плоды, но и духовные.

19 сентября 2009 года я побывал в общине в п. Воротынка Калужской области. Община действует уже давно, с начала 90-х годов. Стараниями первого пресвитера общины наши братья и сёстры, которые были вынужденными переселенцами из Азербайджана, практически не оставались без духовного общения и пастырства. В пример многим и многим нашим братьям и сёстрам воротынцы не растерялись, стали собираться практически с первых дней переселения. Услышав, что в Воротынске есть собрание многие из наших единоверцев выбрали этот посёлок своим местом жительства.

Пример Воротынской общины показателен – начав собираться для молитвенного служения, просьбы и хвалы Создателя, они приобрели благодать Божью: Господь споспешествовал им построить молитвенный дом. «Близок Господь ко всем призывающим Его, ко всем призывающим Его в истине. Желания боящихся Его Он исполняет...».

На праздник жатвы воротынцы пригласили многих гостей из других общин, но, я считаю более важным, постарались, чтобы в празднике приняли участие

другие жители Воротынка, члены семей верующих, которые в настоящее время не посещают собрания общины. Стараниями и усердием пресвитера общины Щербаковой Екатерины Ивановны и её помощников в подготовке к празднику приняли участие люди всех возрастов, на самом празднике присутствовало много молодёжи.

Праздник начался ещё накануне, субботним вечером 18 сентября. Было проведено вечернее собрание, после которого был подан для приехавших гостей и участников собрания ужин.

Утро 19 сентября началось со встречи приехавших гостей, узнаваний и передачи приветов. Приехали гости из многих областей и городов. Я намеренно не перечисляю их имена, т.к. боюсь не назвать кого-то и тем самым обидеть. Картина встречи давно не видевших друг друга людей, близких духовно, а иногда и родственно, всегда трогательна и вызывает радость и чувство благодарности Богу. Да, мы зачастую далеки друг от друга территориально, но сердца наши не разъединены и всегда стремятся сблизиться.

На самом праздничном богослужении было произнесено много проповедей, пение было радостным, возвышенным. Темой практически всех проповедей были: благодарность Богу за дарованные нам духовные и земные плоды, необходимость готовиться к жатве, о которой говорил Иисус Христос (Матф.9). Одной из самых животрепещущих тем проповедей была наша общая озабоченность будущим духовного молоканства: не дать угаснуть нашему упованию, не оставить наши молитвенные дома без паствы, наших детей без духовной благодати, которую мы получили от наших предков. Что сделать для этого? Наше упование никогда до этого не существовало в условиях, которые сложились сейчас: рассеяние, жизнь среди иноверцев и неверующих, всё возрастающие соблазны современного общества. У нас не было раньше, нет и сейчас опыта духовной жизни в таких условиях, многие из нас растерялись, потерялись. Что делать? Уходить в «затворничество» и изоляцию? Мне кажется, это невозможно и только ухудшит ситуацию. Адапти-

роваться к новым условиям, в чём-то измениться самим? Возможно. Но до каких пределов? Как не потерять «стержень»? Есть и такое мнение: те, кто сейчас равнодушен к Богу и общению с верующими, со временем (выйдя на пенсию, вырастив детей и т.д.) придёт в Церковь, черед поколений не прервётся, и все страхи напрасны. Может быть, это отличительная черта молоканства? Все эти вопросы нужно обсуждать при встречах, на съездах, на нашем сайте, на страницах газет и журналов. Не бояться задать вопрос – уже быть на половине пути к ответу.

Вернусь к празднику жатвы. На самом празднике было много гостей, молодёжи. Красивые, современные юноши и девушки принимали участие в праздничном собрании: читали Писание, пели псалмы. Но было видно, что они «гости». Очень хотелось спросить их: что мешает им быть полноправными и активными членами общины, что отталкивает их от посещения собраний?

Настроение приподнятости, ощущение присутствия благодати Духа Господня чувствовалось и во время общения за праздничной трапезой: пение и проповедь не прекращались. Большим подарком для всех был приезд во время обеда большой группы молодёжи из Москвы, немного опоздавшей, но оттого ещё более желанной. На радость и гостеприимство хозяев праздника было приятно смотреть.

Особенная благодарность сёстрам Воротынской общины за обильное и вкусное угощение. Чай был, естественно, из самоваров, пироги были отменные. Не обошлось без традиционной лапши, других наших блюд.

Хочется верить, что праздник дня жатвы приживётся во всех молоканских общинах, приобретёт свои традиции, всегда будет многолюдным, обильным на духовные и земные плоды.

Большое «Спаси Господь» всем братьям и сёстрам, которые подготовили этот праздник, которые принимали участие в нём.

Благодать Господа нашего да пребывает со всеми нами во все дни наши. Аминь.

Роман Немакин, г. Рязань

Молокане уезжают, чтобы не вернуться

АМИ «Новости-Азербайджан», Кямал Али.

В Чухурюрде - этом русском селе Шамахинского района Азербайджана до 90-го года жили около тысячи молокан. Сегодня осталось около 170 человек, и число их стремительно уменьшается. Уникальный некогда островок российской жизни превращается в заурядный дачный поселок с каменными заборами.

Еще в советское время Чухурюрд удивлял чистотой своих улиц и деревянными штaketниками, за которыми выглядывали типично русские побеленные избы в окружении цветов. Немного, но остались такие улицы и сейчас, они тянутся к озеру, привлекая перегнувшимися через изгородь фруктовыми деревьями и уютом незагороженных дворики.

Но в сегодняшнем Чухурюрде больше высоких каменных заборов с железными воротами, выходящими на пыльные улицы с мусором, гниющим на обочинах. Гуляющую по вечерам и веселящуюся на танцах молоканскую молодежь сменили азербайджанские бизнесмены, поднимающие пыль колесами своих тяжелых джипов. Чухурюрд превратился в плохое подобие абшеронского поселка, только вместо моря – горы, а воздух не влажный и жаркий, а сухой и прохладный.

В Чухурюрде ужасные улицы, по ним проехать на машине, да еще и в дождь, очень трудно. Между тем муниципалитет собирает налоги на землю, дома

и дворовые участки, и может хотя бы заасфальтировать сельские улочки. Деятельность исполнительной власти, судя по тому, в каком состоянии сегодня улицы большого села, тоже практически не эффективна.

Раньше здесь была своя оригинальная культура и история. Как мне говорили сельчане, во время моей вчерашней поездки в Шамаху, основавшие это село молокане получили свое название со слов императрицы Екатерины II, которая, услышав, что покидающие Россию ее подданные канули в бурной реке, зло молвила: «мало канут». Ненависть к ним в России исходила из нежелания этих людей носить кресты, молиться иконам и есть животных, глядящих в землю. Этим – отрицанием идолопоклонничества (иконы они считают теми же идолами) и свинины, молокане близки к мусульманам. Русские же они внешне, языком и домашним укладом – белыми домиками в палисадниках.

Вернемся однако к сегодняшней печальной действительности. Ныне хорошо в Чухурюрде живут только дачники, как называют местные своих новых односельчан. Не уехавшие еще в Россию молокане, в основном пенсионеры, тихо доживают в разваливающихся домиках. Цветов в палисадниках теперь по-меньше, так как в селе катастрофически не хватает воды.

Почему молокане уезжают? Причин этнического характера, если не считать небольшой тревожности

в сложное эльчибеевское время, здесь мне не назвали. Русская молодежь, как и азербайджанская, уезжала в Россию на заработки, но в молоканских семьях детей всегда было мало, поэтому так быстро село и обезлюдело. Вот еще причины: в годы нефтяного бума дома в Чухурюрде шли нарасхват и, продав свой дом, молокане легко покупали такой же в России. Уезжают потому, что многие уже в России, уезжают, так как Россия все-таки историческая родина, и там им проще. Пишут оттуда слезливые письма родным, жалуются, что трудно им свыкнуться с пьянством и распущенностью, с которой молокане сталкиваются на новом месте. Но обратно в Азербайджан уже не возвращаются.

До второй мировой войны в нашей республике, близ Гянджи, в нынешнем Ханларском районе находились крупные поселения немцев, приехавших на жительство в окраину Российской империи еще при императоре Александре. Аннендорф, Еленендорф – так назывались немецкие поселки, еще тогда поражавшие своей ухоженностью и богатством. Азербайджанские немцы производили и экспортировали за рубеж первоклассное вино. О культуре этих людей, немецком быте, чистоте и чистоте до сих пор вспоминают местные азербайджанцы. Немецкую колонию депортировали в Среднюю Азию в первом году Отечественной войны. Войска НКВД, по приказу Берии, заставили людей в течение суток собраться и погрузиться в товарные вагоны...

Сейчас уезжают азербайджанские молокане, только по другим причинам. Жаль...

В прошлом выпуске мы сообщали, что с 24 по 30 июля в пос. Иноземцево прошел детско-молодежный съезд ДХМ. В этом выпуске начинаем публикацию ответов молодых делегатов, подготовленных на вопросы, разбиравшиеся на съезде.

1. Что означает жить в скудости и жить в изобилии? (Фил. 4, 12).

Своим сообщением хочу призвать каждого никогда не унывать в этой жизни: есть ли у тебя много добра – благодари Господа, нет ли у тебя ничего – тоже благодари Господа Бога. Если ты живешь с Христом в сердце, то тебе все под силу: жить в скудости и прославлять Его, и жить в изобилии и не забывать Его, как и предупреждал Бог израильский народ (Втор. 28:47-48).

Человеку свойственно вменять все достижения в жизни себе в похвалу – успешная карьера, благополучие в семье; и если даже у человека все есть, он смотрит на другого и видит то, что у другого лучше. Но Господь нас предупреждает, что жизнь человека не зависит от того, сколько у него имущества (Лук. 12:15).

Когда нас касаются испытания, мы сей же час начинаем роптать. Но на это пророк Иов сказал: «Неужели доброе мы будем принимать от Бога, а злое не будем принимать?» (Иов. 2:10). Иов благословил Бога за все испытания, потому что человек рождается ничего не имея, и все, что мы имеем, нам дает Господь: «Наг я вышел из чрева матери моей, наг и возвращусь. Господь дал, Господь и взял; да будет имя Господне благосло-

венно!» (Иов. 1:21). И Господь всегда дает награду, видя, что ты служишь Ему от чистого сердца, не забываясь о завтрашнем дне, а все возлагая на Него, как и поступила вдова, положив все свое пропитание в сокровищницу (Лук. 21:1-4), (2 Кор. 8:12).

2. Что такое «неизнемогшая вера»? (Рим.4:19).

«Неизнемогшая вера» – это когда человек полностью доверяется Богу! Великим примером для нас служит «патриарх веры» Авраам (Быт. 15:6). Когда Бог пообещал уже столетнему Аврааму, который был бездетен, бесчисленное потомство, подобное звездам небесным, то Авраам поверил Господу, и Он вменил ему это в праведность! И позже мы видим, когда был рожден долгожданный Исаак, который был в радость родителям, Бог, испытывая Авраама говорит, чтобы он принес Исаака в жертву! (Быт. 22:1-2). Авраам не стал роптать и задавать Богу лишних вопросов, он был тверд в своей вере и не усомнился, зная, что если Сам Бог пообещал ему потомство, значит это будет исполнено! Он безропотно взял сына и пошел исполнить волю Бога (Быт. 22:9-10). Но Бог остановил его, видя, что в своем сердце Авраам уже принес жертву, готовясь отдать Богу самое дорогое, что имел! Это было

прообразом того, что Бог спустя тысячелетия отдал в жертву на Голгофе Своего Единородного любимого Сына Иисуса Христа!

И чтобы мы сейчас могли, как Апостол Павел, сказать: «... и уже я не живу, но живет во мне Христос. А что ныне живу во плоти, то живу верою в Сына Божия, возлюбившего меня и предавшего Себя за меня.» (Гал. 2: 20).

Вера же есть осуществление ожидаемого и уверенность в невидимом (Евр. 11:1). На протяжении истории христианства мы видим много людей, у которых была «неизнемогшая вера»:

- это Авель, принесший Богу жертву лучшую, нежели Каин (Быт. 5:21-24.);
 - Енох верою был переселен так, что не увидел смерти (Быт. 5:21-24);
 - верою Ной приготовил ковчег и стал наследником праведности по вере (Быт. 6:13-22);
 - верою Сарра, будучи бесплодной, родила сына (Быт. 18:11-14);
 - верою Моисей, придя в возраст, отказался называться сыном дочери фараона (Исх. 2:10-12).
- Ну и конечно же наш самый большой и главный пример – это Иисус Христос!

Лилия Шубина, г. Ереван

Поиск родных и близких

Ищу предков. Хочу составить генеалогическое древо. Минай Сергеевич Константинов, предположительно из села Максимовка Борского р-на Самарской области и его жена Александра Савельевна (беженка из Бессарабии, в Максимовку приехала уже из Сибири, возможно из Омска). Фамилию ее до брака не знаю, предположительно молокане. С уважением Светлана.

Здравствуйте, помогите, пожалуйста, найти любую информацию о моих прадедах (по нисходящей): Петр Сергеевич Самарин (1748 г.р.), Андрей Петрович Самарин (1771 г.р.), Абрам Андреевич Самарин (1805 г.р.), Павел Абрамович Самарин (1832 г.р.), Иван Павлович Самарин (1860-1947), был женат на Евдокии Ильиничне Семеновой (1886-1924), проживал в Карсе (ныне -Турция), Тимофей Иванович Самарин (1886-1941), проживал в Карсе, вместе с семьей переехал в Тбилиси (р-н Дедубе). Хочу написать полноценное исследование о переселении молоканских семей на примере своей семьи, если кто-нибудь сможет мне помочь – буду безмерно благодарна. С уважением, Т.С.

Очень буду благодарна за любую информацию

о Дворцовых или Копыловых. Хочется разобраться в своей родословной, чтобы найти ответы на многочисленные вопросы в своей жизни. Заранее благодарю. Ирина

Голубев Александр Федорович 1960 г.р. ищет родственников дедушки Голубева (Неверова) Григория Евтеевича и бабушки Голубевой (Неверовой) Феодосии Ивановны. Родственники эмигрировали давно в США.

Барсуков Владислав Иванович ищет родственников отца, Барсукова Ивана Васильевича. Жили в городе Самарканде. По не подтвержденным данным родственники переехали в Казахстан.

Здравствуйте! Я только недавно узнала, что мой прапрадед был молоканином. Фамилия Зибров. Известно, что его сослали в Закавказье, или он сам примкнул к молоканам. Скорее всего он из Орловской или Воронежской губернии. После прибытия на Кавказ проживал во Владикавказе. Кто у него жена, не знаю. Был сын Михаил – это мой прадед. Это очень скудные сведения. Но я так надеюсь. Спасибо. Ирина, Латвия.

Здравствуйте, зовут меня Константин. Хотелось бы узнать про свои корни по материнской линии. Молокане с фамилиями Неверовы и Новосельцевы, родом из села Алты Агач. Бабушку звали Неверова (Новосельцева) Анна Тимофеевна, деда Неверов Семён. Из раннего детства (где-то 1978) помню, было собрание в пос. Джейран Батан (близ Баку). Буду рад любой информации. Спасибо.

Здравствуйте! Я Лоскутова Наталья Тимофеевна. Знаю, что дед мой молоканин, Лоскутов Тимофей Николаевич. Жил в г. Пятигорске, возле Пятигорска есть село Константиновка – там большое поселение молокан. Дед умер в 35 лет, поэтому о родне по его линии практически ничего не знаю. Прадед попал в Пятигорск, остальные братья переехали в Ростов, США и Турцию. Знаю, что брата прадеда, который жил в Ростове, звали Яков. А исторические корни уходят в Сальские степи. Если вам встречалась наша фамилия, за информацию буду благодарна. Спасибо!

Если кому-либо известно что-нибудь о разыскиваемых людях, просьба присылать информацию в редакцию газеты или опубликовать на сайте www.sdhm.ru в теме форума «Поиск родных и близких».

ДУХОВНЫЕ ХРИСТИАНЕ МОЛОКАНЕ В НАЧАЛЕ 21 ВЕКА

Николай Семенович Кастрюлин

Мною изложены мои личные представления об историческом значении и современных проблемах молоканского движения. Эти представления основаны на исследовании исторического прошлого молоканского движения и личном жизненном опыте, как родившегося и выросшего в молоканской среде. Я не историк, поэтому возможны некоторые

погрешности в моих рассуждениях с точки зрения исторической науки. Но эта проблема близка мне не как постороннему наблюдателю, а как действующему лицу, или, по-иному, потомку действительных участников молоканского движения. Можно сказать, что я многое в этой проблеме прочувствовал и знаю её изнутри. Я не являюсь религиозным человеком,

но я с уважением отношусь к истинно верующим духовным христианам, да и к верующим других конфессий, если они не экстремальные фанатики. Был бы рад и очень благодарен, если бы интересующиеся этой проблемой или имеющие к ней прямое отношение высказали своё мнение по различным её аспектам.

Молоканское движение, возникшее в России во второй половине 18 века и получившее широкое развитие в первой половине 19 века, явилось одним из направлений духовного христианства.

Истоки духовного христианства идут от учения Иисуса Христа и его апостолов, отрицающих ветхозаветные обряды и церковный формализм, доказывающих ненужность никаких обрядов и жертвоприношений. Эти идеи были нарушены церковными реформами Вселенских соборов, узаконивших еврейское церковное служение и учредивших церковную иерархию, фактически искаживших учение Иисуса Христа. По идеологии духовного христианства исполнение обрядов отвлекает человека от истинного служения Богу. «Бог есть дух, и поклоняющиеся Ему должны поклоняться в духе и истине» (Иоан.4:24), т.е. быть истинными поклонниками без помощи обрядов и попов. «Вы храм Божий и Дух Божий живёт в вас» (1Кор.3:16), «Тела ваши суть храм, живущего в вас Святого Духа, которого имеете от Бога» (1Кор.6:19). Священными заповедями являются: «Возлюби ближнего своего как самого себя» (Матф.22:39), «Будь милостив ко всем, помогай нуждающимся, не притесняй ближнего». Духовные христиане не признают рукотворных храмов, образов, не изображают крест и не поклоняются ему, не творят крестного знамения при молитве, не поклоняются мощам святых.

В истории христианства время от времени возникали движения, выступающие против официальной церкви, отвергающие церковные обряды. Эти движения жёстко подавлялись официальной церковью. Наиболее значительными движениями, отвергающими церковную иерархию, иконы, монашество и другие обряды, были Павликанское в 7-9 веках, Вальденцев в 12-13 веках, Богемских братьев в 15-17 веках. По существу эти движения были выражением протеста угнетённых крестьянских масс и городских низов против эксплуатации и несправедливостей со стороны правящих классов, поддерживаемых официальной церковью. Нарушался основной завет Иисуса Христа о свободе, равенстве и братстве.

Идеи духовного христианства в России получили начало в 16 веке при Иване Грозном. Родоначальником и первым проповедником этих идей был дворовый боярский сын Матвей Семенович Башкин, выступивший против официальной церкви, иконопочитания и холопства. Идеи духовного христианства отвергали церковную обрядность, иконы называли идолами, поклонение мощам – идолопоклонством, в крестном знамении не признавали никакой силы, в причастии хлеб и вино не считали за тело и кровь Христовы, построенные храмы не признавали за церковь. Идеи духовного христианства за короткое время привлекли много сторонников, в основном в Москве и Тамбовской губернии, несколько позже в Поволжье. По городам и сёлам его сторонники активно пропагандировали идеи духовного христианства. Это движение вызвало озабоченность царской власти и православной церкви, с ним повели беспощадную борьбу, проповедников ссылали и казнили.

Во второй половине 18 века сторонники духовного христианства в России сгруппировались в различные общины, объединяющиеся в разные толки. В каждой общине был свой проповедник, зачастую несколько иначе, чем другие, толкующий те или иные библейские положения. В конце 18 века особенно выделился как очень активный и страстный сторонник идей духовного христианства бродячий деревенский портной из Тамбовской губернии Семён Матвеевич Уклеин. Обладая глубокими знаниями Библии, Уклеин мог увлекательно и убедительно пропагандировать свои идеи. Переходя из села в село для шитья одежды, он привлекал множество

сторонников и создавал новые общины своих единомышленников. Таким образом он создал общины духовных христиан в Тамбовской, Воронежской, Саратовской и Астраханской губерниях. Несколько позже его сторонники стали создавать общины и в других губерниях центральной части России. Его деятельности духовное христианство в России обязано созданию религиозного движения, отличавшегося от духоворческого и получившего название Духовные Христиане молокане. Молоканское движение является самобытным явлением, возникшим в России независимо от западноевропейских религиозных течений.

Существуют различные версии происхождения названия «молокане». Наиболее правдоподобным, вероятно, всё же является самоназвание, происходящее от того, что молокане своё учение называют молоком духовным. Более-менее правдоподобной может быть версия о том, что молокан так называли православные за то, что молокане в пост пили молоко, что православным запрещалось.

Массовое развитие молоканского движения в конце 18 века было обусловлено недовольством крестьянства своим положением в крепостническом обществе.

Сомнительно, что ни с того ни с сего у крестьян вдруг появилась необходимость по религиозным причинам массово отказываться от православия и уходить в молоканство. При сплошной неграмотности крестьяне не очень разбирались в тонкостях Священного писания. Но им необходимо было разобраться и понять, почему в их христианской стране происходят несправедливости и почему одни в обществе живут богато, а другие работают на них и живут убого. Эта несправедливость не соответствовала христианскому учению. Отсюда у крестьян появились убеждения, что православные церкви, являющиеся оплотом светской власти, не служат простому народу. В то же время, молоканские проповедники, умело и уверенно толкующие Священные писания, доходчиво объясняли крестьянам, как надо жить по заветам Иисуса Христа. Уклеин в своих проповедях, ссылаясь на Библию, доказывал, что все люди братья, все равны перед Богом, что судьбой человека может распоряжаться только Бог, не может быть ни богатых, ни бедных, ни благородных, ни благородных, ни рабов, ни господ, что военная служба богопротивна. Такие проповеди собирали массу последователей. В молоканство обращались даже многие из беглых крестьян, чуть ли не преступники, которых было множество в Поволжье. Все эти идеи были по душе угнетённым крестьянам. Поэтому крестьянство пошло за такими проповедниками. Крестьяне перестали посещать православные церкви и стали массово вступать в молоканские общины. Иными словами, это было выражением протеста против угнетённого положения крестьянства в своей стране. В 17 и 18 веках этот протест крестьян выразился в виде восстаний и крестьянских войн. В 19 веке он выразился в виде массового ухода крестьян из православия в молоканские и духоворческие общины.

Мощное сектантское движение в России в 19 веке было протестом не только угнетённых крестьянских масс, но и городских ремесленников, недовольных своим тяжёлым трудом и нищенским положением. Участие в сектантском движении принимали и обеспеченные люди из состоятельных сословий (дворян, купечества). Их участие было обусловлено не столько протестом против своего положения, благополучия, сколько стремлением к справедливому устройству общества. Как правило, это были глубоко верующие люди, мечтающие о построении общества нового типа, увлечённые идеей духовного христианства.

Естественно, мощное развитие сектантского движения вызывало глубокую озабоченность Святей-

шего Синода и Царского Правительства.

При Екатерине II молокан вместе с духоворами стали массово выселять на южные окраины, в основном в Таврическую и Бессарабскую губернии. Ведя здоровый образ жизни, молокане на новых ранее не обжитых местах через короткое время создали благоустроенные хозяйства и стали жить зажиточно. Слухи об этом распространились в центральных регионах России, что способствовало появлению новых сторонников молоканского движения.

При царе Александре I в 1805 году молоканам была предоставлена свобода вероисповедания. В центральных регионах России молоканское движение начало возрождаться и приобретать массовый характер. Власть и Синод забеспокоились. При царе Николае I по просьбе Святейшего Синода началось изгнание молокан на дальние окраины, больше в Закавказье.

Выселение молокан, как и духоворов, и иных сектантов, в Закавказье преследовало двоякую цель: удаление из центральных губерний инакомыслящих и внедрение русской культуры в присоединённых к России Закавказских провинциях. Первая цель, несомненно, была достигнута: сектантское движение в Центральной России постепенно приуменьшилось. А вот вторая задача, по мнению известного журналиста и историка В.Л. Величко («Кавказ». Русское дело и межплеменные вопросы. С. Петербург, 1904), по вине государственных администраций выполнялась плохо. Русским переселенцам не оказывалась необходимая помощь и не всегда защищались их интересы, а в некоторых случаях даже оказывалось притеснение. Молоканские переселенцы, испытывавшие большие трудности при переселении и освоении необжитых мест, продолжали испытывать притеснения со стороны местных администраций, возглавляемых чиновниками православного вероисповедания.

Выселение молокан и духоворов из центральных регионов России на окраины помогло сохранить некоторую стабильность в крестьянской среде. Если бы не было массового молоканского и духоворческого движения и последовавших массовых выселений этих «смутьянов» на окраины, накопившееся крестьянское недовольство могло перерасти в массовые крестьянские восстания. И тогда в России в 19 веке могла бы произойти новая крестьянская война, подобная войне 17 века под предводительством Разина и войне 18 века под предводительством Пугачёва.

Несомненно, мощное сектантское движение в начале 19 века было выражением протеста крестьянства против крепостного права. Массовый уход крестьян из православной церкви, обслуживающей интересы дворянского сословия, послужил одним из факторов отмены крепостного права в России в 1861 году. Во всяком случае, после отмены крепостного права уход крестьян из православия в христианские секты резко уменьшился.

Насильственно переселённые в Закавказье молоканские общины сумели наладить добрососедские отношения с местным населением и за короткое время создать процветающие многоотраслевые хозяйства. За несколько поколений они стали практически местным населением.

Наряду с переселением в Закавказье, отдельные молоканские общины во второй половине 19 и начале 20 веков на добровольных началах выехали из России и обосновались в США, Канаде, Мексике, Бразилии, Австралии. Немногочисленные общины сохранились в центральных регионах России, на Украине, в Приуралье, в Сибири. В связи с передачей Карской области из состава России в Турцию, несколько молоканских общин оказались в Турции.

Продолжение на стр.4

ДУХОВНЫЕ ХРИСТИАНЕ МОЛОКАНЕ В НАЧАЛЕ 21 ВЕКА. Продолжение

В начале 20 века только в России проживало свыше миллиона молокан (Н.Ф.Кудинов, 1928), а всего в мире их было свыше 1,2 миллиона человек (БСЭ, т.16, 1974).

При Советской власти жизнь в молоканских общинах на территории СССР изменилась коренным образом. Общины как таковые продолжали существовать, но их деятельность существенно ограничивалась. На активистов общин оказывалось давление со стороны госорганов и общественных организаций. В некоторых случаях проводились репрессивные мероприятия – лишения голоса на выборах, аресты. В семьях ещё продолжали соблюдать молоканские порядки, но зачастую это делали скрытно. Религиозные праздники, особенно пасху, всё же праздновали в каждой семье. Несмотря на активную антирелигиозную пропаганду, население придерживалось молоканских порядков. Хоронили и поминали покойников обязательно по молоканскому обряду. А бракосочетание молодых уже многие проводили без венчания. Значительно сократилась посещаемость молоканских собраний, хотя в прошлом она была массовой. Детям в школах прививали антирелигиозные убеждения. Многие, особенно молодёжь, стали далеки от религии, хотя продолжали соблюдать молоканские традиции. В порядке вещей стали смешанные браки – с лицами другой национальности или иного вероисповедания. Молоканская молодёжь стала получать образование, уходила жить в города. Им уже скучно было жить только интересами общины, они приобщались к современной цивилизации.

Во второй половине 20 века молоканские общины продолжали действовать, но активное участие в их деятельности принимали в основном лица пожилого возраста. Многие перестали строго соблюдать молоканские порядки. Община уже не могла строго контролировать поведение своих членов. Участились случаи перехода молокан в другие секты, чаще в баптисты. Молодёжь молоканского происхождения, общаясь с православными, не редко принимала крещение. Негативным для молоканского движения был дефицит молодых лидеров с современным образованием. Отрицательным явлением для молоканских общин в Закавказье стало увеличение в их сёлах жителей местных национальностей, которые зачастую назначались административными руководителями и управляли жизнью села.

События конца 20 века коренным образом изменили положение русских поселенцев в Закавказье. Произошёл развал интернационального Советского Союза, в национальных республиках возобладала националистические настроения. Начался вынужденный массовый выезд русского населения из национальных республик. В настоящее время из них выехало до 90 процентов русского населения. Таким образом, молокане, вынужденно поселившиеся в начале 19 века в Закавказье, в конце 20 века стали вынужденными переселенцами из Закавказья.

Вынужденное переселение молокан из Закавказья в конце 20 века произошло из всех регионов их поселения. Из Карской области Турции ещё в 20-х годах 20 века в Россию переселилось 10 тысяч молокан, в 1961 году выехало 1539 человек. Переселенцы были определены на жительство на Северном Кавказе. Из союзных республик Закавказья отток молоканского населения начался в послевоенное время. Это в основном было связано с тем, что молоканские общины в сёлах не могли контролировать свою молодёжь. Молодые люди, как правило, отошли от религии и приобщались к светскому образу жизни. Многие стали получать высшее образование, становились квалифицированными специалистами и уходили жить в города. Зачастую они выезжали за пределы своих республик, где у них было больше возможностей для карьерного роста. Отношение к молоканам в республиках, в общем-то, было лояльным. Их уже признавали за местных жителей. В местных СМИ их зачастую называли «уважаемыми людьми». Эти заявления, вероятно, были искренними, так как молокане всегда были в дружественных отношениях с местным

населением. К тому же они считались хорошими добросовестными специалистами во всех сферах хозяйственной и общественной жизни. Но всё же они находились не в равном положении с местным населением. Их редко выдвигали на руководящие должности, в лучшем случае им доверяли быть успешными замами и исполнителями под началом местных руководителей. Люди старшего поколения с этим мирились, а молодёжь не хотела себе такого будущего. Она понимала, что у неё здесь нет надёжных перспектив. Поэтому в послевоенное время начался отток молоканской молодёжи из республик Закавказья в Россию и Украину. Со временем этот процесс усилился. Такая эмиграция происходила в советское время, когда девизом было интернациональное братство народов. Положение русских, в том числе и молокан в Закавказье существенно ухудшилось после развала Советского Союза, когда активизировались националистические силы. Молоканам стало ясно, что для них в этих республиках нет никакого будущего. Им не хотелось покидать ставшими родными за несколько поколений обжитые ими места их жительства. Но иного выхода не было, и они вынуждены были массово выезжать из республик, главным образом в Россию и Украину.

В Азербайджане из ранее многочисленных молоканских поселений к настоящему времени фактически сохранилось одно село Ивановка в Исмаиллинском районе. В остальных молоканских сёлах остались доживать по несколько десятков человек пожилого возраста, которым не на что и некуда было переезжать. В Армении более-менее молоканское население сохранилось в двух сёлах – Фиолетово и Лермонтово. Положение молоканских сёл в Грузии по свидетельству Е. Баранова («Немногочисленные колонии русских на Кавказе переживают трудные времена.» Первый канал Российского телевидения.) на примере молоканского села Ульяновка находится в критическом состоянии. Несмотря на то, что многие молоканские сёла были основаны и созданы молоканами на ранее необжитых местах, теперешние власти поспешили их переименовать на национальный лад.

После массового переселения молокан в республиках Закавказья ещё продолжают действовать малочисленные молоканские общины, в которых состоят лица преклонного возраста.

Вынужденные переселенцы, молокане из Закавказья рассеялись почти по всем областям России и Восточной Украины. Наиболее компактно молоканские переселенцы поселились в Ставропольском и Краснодарском краях, где даже образовали действующие в настоящее время молоканские общины. Зачастую эти общины не зарегистрированы, просто люди собираются вместе по религиозным праздникам на моления. Фактически в каждом населённом пункте, где поселились переселенцы из Закавказья, группа пожилых молокан образуют миниобщины, деятельность которых заключается в проведении собраний по религиозным праздникам и похоронах соотечественников по молоканским традициям. Молодёжь в этих мероприятиях принимает пассивное участие, в основном для поддержки своих старших в семье.

В 1991 году в России был создан Союз общин Духовных Христиан Молокан, призванный объединять разрозненные молоканские общины. Духовным центром молокан-переселенцев из Закавказья в настоящее время стала молоканская община в селе Кочубеевском Ставропольского края.

В молоканском движении в настоящее время выделяются две основные группы: молокане, участвующие в жизни молоканских общин, и молокане по происхождению, отошедшие от религии. Молокан, участвующих в религиозной деятельности относительно немного, это в основном люди пожилого возраста. А молокан по происхождению много, но они рассеяны по всему миру. Как правило, они с уважением относятся к традициям молоканских общин, хотя сами не участвуют в их деятельности. Трудно назвать точную цифру, но, вероятно,

количество молокан, рассеянных по всему миру (Россия, Украина, Закавказье, США, Канада, Австралия и др.), не менее миллиона. Называлась цифра 300 тысяч (М. Поздняев. «Двести лет без места». 2005). Скорее всего, эта цифра соответствует количеству молокан, участвующих в жизни действующих общин.

Молоканские общины, переселившиеся в страны дальнего зарубежья в конце 19 - начале 20 веков, как правило, постепенно отмирают. Молодёжь в этих общинах ассимилируется с местным населением, живёт по её правилам, разговаривает на языке этой страны, не владеет или почти не владеет русским языком. Старшее поколение ещё пытается соблюдать молоканские традиции, проводит молоканские собрания, старается не забыть русский язык, поддерживать связь с соотечественниками. Но они уже сильно отличаются от молокан, проживающих в России.

В ряде публикаций в печати и в Интернете рассказывается о печальной судьбе молоканских общин в этих странах. Так, в статье о молоканах в Мексике (Потомки молокан в Мексике. Соотечественники Русь Единая.12.02.07) говорится: «Нынешние потомки переселенцев молокан молоканами в строгом смысле себя уже не считают, а вот русскими людьми ощущают однозначно, даже, несмотря на то, что многим из них на русском языке говорить сложно. Отдельные русские слова понимают все и даже порой вставляют их в разговор, а вот между собой предпочитают общаться уже только на испанском».

О судьбе некогда крупной молоканской общины в США в Сан-Франциско рассказал пользователь Николай в Livejournal (19/05/09): «Покопался в интернете. Оказывается, нет уже той общины молокан на Potrero Hill. Максимального роста община достигла в середине 40-х годов, когда их было 700, после чего численность пошла вниз. Дети американизировались и уезжали в другие места. Церковь действовала до 70-х годов, и где-то до тех времён ту часть холма, на которой была церковь, называли Russian Hill.»

Печальная участь постигла молоканские общины в Закавказье. Так, в когда-то крупном молоканском селе Астрахановка в Азербайджане, теперь переименованном в Гызмейдан, раньше проживало свыше тысячи человек молоканского происхождения, а в настоящее время почти никого не осталось, и село заселилось азербайджанцами. Из публикации Адалята Мансурова (Путешествие в Астрахановку. Новости Азербайджана, 07.03.07) интересен следующий отрывок: «Сколько вас молокан осталось в Гызмейдане? – 47 человек (по версии Белогурова), 70 – по мнению Уклеина... Сегодня домов, где проживают молокане, осталось не более 20 – молодёжь покидает эти места. – Куда в основном уезжают? – В Баку или на Ставрополье, в Шпаковский район, – отвечает Николай Николаевич Белогуров. Скоро лет через 5-10 молокан в этом селе не останутся совсем.»

Пока почти полностью молоканским селом в Азербайджане осталось только одно село Ивановка в Исмаиллинском районе, но у него как у молоканского села нет будущего. Об этом очень ясно сказано в статье Олега Кашина (Резервация. Всем хорош русский колхоз в горах Азербайджана, только будущего у него нет). Вот отрывки из статьи: «Михаил Иванович волнуясь начинает объяснять. – Мы живём здесь, мы русские, Это мы так думаем, но не видим никаких русских, кроме друг друга. И думаем, что русские – это мы и есть.... Так пройдёт несколько лет. Михаил Иванович состарится, начнёт ходить в молеальный дом.... Чёрный город понемногу будет разрастаться. Построят мечеть... Ивановка станет обыкновенным азербайджанским селом. В Ивановке бояться об этом думать, но всё равно думают... Люди собираются уезжать, и многие, наверное, уедут. Дома скупят азербайджанцы, построят мечеть, Ивановки больше не будет».

Окончание в следующем номере.

Адрес редакции: 357000 РОССИЯ, Ставропольский кр., с. Кочубеевское, ул. Мельничная, 10. Щетинкину Т.В. Телефон(факс) (86550) 2-26-40. e-mail: sdhm@mail.ru Интернет: www.sdhm.ru

Отпечатано в ЗАО «Невинномысская городская типография»

Ставропольский кр., г. Невинномысск, ул. Первомайская, 66-а. Заказ Тираж 900.

Адрес для почтовых денежных переводов на нужды СОДХМ: 357000 РОССИЯ, Ставропольский кр., с. Кочубеевское, ул. Фурманова, 13. Рыжковой Екатерине Павловне.

В переводе необходимо указать, на какие цели присылаются деньги (газета, журналы, съезд и т.д.)